

σήμαντρον

Σάββατο, 13 Σεπτεμβρίου 2014

7:06 πμ

Σημασία

1. Σιδερένια δοκός που την κτυπάει κάποιος με ξύλινο κόπανο για να συναγείρει τον κόσμο. Πχ. Σε παλιά ξωκλήσια ή μοναστήρια, αντί καμπάνας.
2. Εργαλείο το οποίο πυρακτούμενο χρησιμοποιείται για να σημαδέψει κάποιον άνθρωπο η ζώο για αναγνώριση. Βλ. λ. [στιγματισμός](#)

Βλ. Α. Στουγιαννίδη [ΑΣ2 Η ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΔΙΑΠΟΜΠΕΥΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΕΚΦΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΒΙΩΣΑΝ](#)

Βλ. και [Υπογλώσσιο 52](#)



Ξενοφών οικονομικός σ. 42 στ. 21

Αργύριον μεν γαρ πως καί φωρασειεν άντις το δημόσιον έξαγόμενον ομοίου τοῦ ιδίου όντος αυτω;
ανδραποδα δε σεσημασμένα τω δημοσίω σημάντρω χαι προς κειμένης ζημίας τω τε
πωλοῦντι χαι τω εξάγοντι πώς άν τις ταῦτα κλέψειεν

ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΔΟΥΛΟΙ

Η πόλις πρέπει νὰ ἀποκτήσῃ δημόσιους δούλους (ἡ πόλις κτῶτο δημόσια ἀνδράποδα) Ξενοφῶν, Πόροι IV 17. Οἱ δούλοι (δημόσιοι ὑπάλληλοι) πρέπει νὰ σημαδεύωνται μετὰ τὴν δημόσια σφραγιδα (ἀνδράποδα δὲ **σεσημασμένα** τῷ δημοσίῳ σημάντρῳ) Ξενοφῶν, Πόροι IV 21.

Screen clipping taken: 2/10/2012 7:14 πμ

[ΠΗΓΗ](#)

Αναφορές

Αντιλαλούν δυο σήμαντρα
Συγγρού και Παραπήγματα
ρεμπέτικο
(= σειρήνες φυλακῶν)

Της Αγιά-Σοφιάς
Σημαίνει ο Θεός, σημαίνει η γη, σημαίνουν τα επουράνια,
σημαίνει κι η Αγιά Σόφιά, το Μέγα Μοναστήρι,
με τετρακόσια **σήμαντρα**, κι εξηνταδυό καμπάνες.
Κάθε καμπάνα και Παπάς, κάθε Παπάς και Διάκος.

Ποίημα αγνώστου χρονολογίας και ὑποπτοῦ προελεύσεως.
Πέραν των επιτρεπομένων αριθμητικῶν υπερβολῶν, τονίζω ὅτι
Ο ναός της Ἁγίας του Θεοῦ Σοφίας δεν ἦταν μοναστήρι, δεν εἶχε σήμαντρα δεν εἶχε καμπάνες.
Ακολουθεῖ στους επομένους στίχους το προβοκατόρικο:

γιατί εἶναι **θέλημα Θεοῦ ἡ Πόλη νὰ τουρκέψει**.
Μον' στείλτε λόγο στη **Φραγκιά** νὰ 'ρθουε τρία καράβια,
τό 'να νὰ πάρει το Σταυρό, και τ' ἄλλο το Ευαγγέλιο,
το τρίτο το καλύτερο την Ἁγία Τράπεζά μας,

Οι νομιμόφρονες και πατριώτες βυζαντινοὶ αντιπαθούσαν της Φράγκους και τότε δεν θα ἤθελαν ιερά
κειμήλια νὰ πέσουν στα χεριά τους.

Αν γράφτηκε στα χρονιά της ἀλώσης (αμφισβητεῖται) θα γράφτηκε ἀπὸ την κλῆκα του Γεννάδιου
Σχολάριου που ἦταν ἡ 5η φάλαγγα των Τούρκων μέσα στην Πολύ και γιατί ο Μωαμεθ τον εκανε
Πατριαρχη!